

千年银杏树下 蹚出文旅新路

贵州日报天眼新闻记者 桂榕

初冬的六盘水市盘州市妥乐村，古银杏客栈老板冯洪燕正在染缸前揉搓布匹。

9年前入驻景区的她，今年又投入10万元改造客房、增设扎染工坊。“光靠好的住宿环境不够吸引客人，必须提供沉浸式体验，让客人留下来。”

蓝靛色的布料在银杏黄叶间飘动，住客可免费体验手工扎染。“客人白天赏景，晚上做手工，停留时间明显延长。今年避暑季满房期比去年延长半个月。”

距离古银杏客栈百米外，妥妥的杏福研学基地负责人孙磊站在一栋三层小楼前，看着孩子们用银杏叶粘贴作画。这里曾是闲置的酒吧，如今挂上研学基地的标识。“我们想让教育走出课堂，在自然中生根。”孙磊说。

今年8月8日，妥妥的杏福研学基地开业运营，推出自然探索、生命涵育、美育手作三个课程体系，让古银杏树成为活教材。截至目前，基地已接待研学团队200余人。

村落深处，辞去舞蹈老师工作的徐文斌与合伙人租用村民老宅，改造成院里树下小院。投入7万余元，两人亲手粉刷墙壁，铺设石板，打造出集咖啡、美食、手作于一体的复合空间。

“后续我们还会拍摄‘三农’视频，带动大家当上新农人，将小院打造成一个既能放松打卡，又能助农带货的空间。”徐文斌说。

微观创新的背后，是盘州市绿色转型的坚定步伐。从“江南煤都”到“胜境盘州”，

旅游已成为经济高质量发展新动力。不久前，盘州市入选“2025年全国县域文旅融合综合竞争力百强榜”，标志着其转型战略取得初步成效。

“旅游业的本质是‘破界’与‘共生’。”盘州市文体广电旅游局党组书记、局长吕尧金说，盘州正推动“教育+文旅”“非遗+民宿”等融合模式发展，使游客平均停留时间从半日延长至一天半。

“旅游饭”的烹制离不开精准火候。以妥妥古银杏景区为例，新老业态逐渐形成互补：冯洪燕的扎染工作室为传统民宿注入文化体验，徐文斌的小院填补了年轻客群休闲空间的空白，孙磊的研究基地则开辟了教育旅游新赛道……2025年，景区1月至10月接待游客9万人次，其中避暑季6月至9月接待394万人次，10月接待游客32万人次。

从观光打卡到沉浸式生活体验，从单一景区消费到“自然教育+文化传承”多元价值挖掘，这些探索折射出县域旅游产业升级的趋势。当前，盘州正加大产品和服务供给，做好“旅游”文章，形成“景区带动+业态创新+社区参与”的发展闭环。

银杏果又一次成熟，孙磊在研学基地黑板上写下新课程主题：“古树的生命史”；窗外，冯洪燕的扎染布迎风飘动；徐文斌的小院飘出咖啡香……千年古银杏林间，一场从资源依赖到生态共生的转型正悄然结果。



妥妥的杏福研学基地里，孩子们在老师的带领下开展研学。(受访者提供)

知识多一点
妥乐古银杏旅游景区位于贵州省六盘水市盘州市石桥镇妥乐村，距盘州红果新城21公里，为国家AAAA级旅游景区和省级旅游度假区。景区以古银杏树群为核心景观，树龄普遍超过300年，是世界上古银杏保存最完整、生长密度最高的区域之一，素有“世界古银杏之乡”之称。现存西来寺、古民居及滇黔古驿道等历史遗存，建有东盟论坛会议中心、杏湖楼等设施，完整保留小桥流水、古道银杏的生态聚落风貌。

墙上的时钟指向凌晨五点，画笔未停。11月14日，六盘水师范学院艺术学院大三学生蔡艳琴仍在自习室里俯身作画，50厘米×70厘米的画纸上，一幅凉都乡村图景已跃然纸上。

这是她参加六盘水市2025年“凉都杯”学生文创大赛精心创作的农民画作品。这幅《大美丰收年》描绘了当地农民耕作、赶集的日常生活场景，融入蜡染服饰、红色瓦房、刺绣等本土元素。创作灵感来源于她今年8月参加学校暑期“三下乡”活动时，在水城区陡箐镇猴儿村向农民画画家学习的经历。“通过‘三下乡’，接触到农民画、苗绣等非遗，我对这片土地有了更深的理解。”

据介绍，为推进六盘水市文化旅游产业融合发展，充分挖掘本土特色文化资源，进一步激发学生创新创造活力，今年9月，六盘水市举办2025年“凉都杯”学生文创大赛。

与往年不同，今年六盘水师范学院在组织参赛方面更加系统化。该校创新创业学院学科竞赛负责人梁华杰介绍，学校第一时间组建赛事QQ群，不仅及时传达比赛文件与要求，还精心整理各省市优秀文创案例供学生参考借鉴。同时，主动对接文新学院、艺术学院等与文创设计密切相关的院系，开展精准动员和指导。

目前，六盘水师范学院通过系统提交的作品已近20件，类型丰富多元，涵盖融合苗族纹样的丝巾，以及以乌蒙大草原、刺绣等本地特色为灵感的文创产品。以赛事为平台，以文化为根基，六盘水师范学院正在探索一条将学生创意与地方文化传承、产业发展需求深度融合的特色育人之路。

科技引领 木岗生姜增产又增收

贵州日报天眼新闻记者 顾冰洁

初冬时节，六盘水市六枝特区木岗镇7100余亩姜田在寒风中辛香四溢，农户们正弯腰，将一株株饱满的生姜挖出、去泥、装箱。

望着连片的姜田，木岗镇农业服务中心负责人黄光文说：“今年木岗镇种植生姜7100余亩，比去年增加2000亩左右，产量实实在在提上来了。”这份增长的底气，既来自风调雨顺的天时地利，更源于科技力量的坚实支撑。

在蔬菜示范基地，75亩高产新品种生姜经过测产，亩产高达4300公斤，比常年产量增长1800公斤。以当前每公斤3元的

市场价格计算，亩产值达12900元以上，净利润超过5500元，效益显著提升。

“公司与浙江农林大学合作，专家团队定期到基地，从选址到种植全程参与。”杭州临安环保装备技术工程有限公司技术总监陈浩解释，“我们不仅引进新品种小黄姜，更在种植前对土壤进行科学消毒。”

这套以预防为主、科学管理的模式，有效控制病害，为生姜高产稳产奠定坚实基础。

同时，科技种植的理念在广大姜农心中生根发芽。从家具批发转行农业的种植户陆玉感慨道：“我学了3年，这是第一年

自己大规模种植。”在专家指导下，他精准掌握施肥节点和用肥量，种植的100多亩生姜喜获丰收。

产业发展最直接的成效，是创造了大量家门口的就业机会。据估算，每亩生姜从种植到采收约需用工20人次。在基地务工的村民张海国说：“一天工钱100元。在这里既能照顾家里，又有稳定收入，特别好。”

从传统种植到科技引领，从分散经营到规模发展，生姜产业方兴未艾。面对丰收景象，黄光文信心满满地说。“今年测产效果很好，我们打算继续沿用现有种植方法。”

积分激励 老周登上了光荣榜

贵州日报天眼新闻记者 谢勇勇

11月12日，贵州最高峰韭菜坪下，暖阳照耀着山间小村。村民们搬来板凳，坐在自家院坝里晒太阳。

“老周，今天太阳正好，怎么不见你把衣服、铺盖晒到路边了？”遇到村民周东海，六盘水市钟山区大湾镇海嘎村党支部书记熊鹏打趣道。

“我们都是全国文明村了，必须做文明人。”老周拉着熊鹏往家里走，“你来我家看看，干净得很，我家都上光荣榜了，下个月还要争取！”

一年前，老周总爱把自家衣物挂在门口围栏上晾晒，衣物随风飘荡，很不雅观。村

干部多次上门劝导，效果始终不理想。

作为全国文明村，海嘎村在全镇率先推行环境卫生整治积分兑换制度，通过“积分兑换、正向激励、动态管理”的创新机制，周东海家上了“害羞榜”。

看着其他村民上光荣榜还能用积分兑换生活物资，老周主动收回随处可见的晾衣绳，将房前屋后收拾干净，还积极参加村里组织的志愿服务和文化活动，获得不少积分券，终于上了光荣榜。

老周家的变化是大湾镇推行文明积分制的缩影。自“两清两改两治理”及农村卫生家庭建设行动开展以来，大湾镇以积

分超市等创新手段，推动基层治理从“要我整治”转变为“我要整治”，持续擦亮全国文明村的金字招牌。

据了解，为激发群众内生动力，大湾镇每月向海嘎村定向发放2000个积分券，村集体按户数比例分配至各组，由各组依据评分标准，对农户的环境卫生行为进行正面加分或负面扣分。获得积分券的农户，在辖区内的广汇超市，凭积分券可等额消费(1积分=1元)，让文明行为真正“变现”。

目前，海嘎村已完成3次积分统计与兑换，累计发放积分券1800余张，参与兑换的农户占比达95%以上。

六盘水规模化养殖年产5万吨“放心蛋”

本报讯 (记者 李佳琪) 眼下，走进位于六盘水市水城区营盘乡鸡街坪村的贵州六盘水厚全生态农业有限公司(以下简称贵州厚全)蛋鸡养殖基地内，一枚枚鲜蛋在自动化流水线上缓缓前行，依次完成清洗、杀菌、风干、分级、装入托盘等工序。

作为省级农业产业化重点龙头企业，贵州厚全不仅拥有出口食品资质，更将产业链延伸至蛋鸡养殖、鸡蛋生产、分级加工与销售，以及有机肥研发、生产与销售等多个环节。在公司的营盘基地内，10栋智能化鸡舍分区布局，可日产鲜蛋超90万枚，综合产能达93%。2024年鸡蛋最高存栏108万羽，全年鸡蛋总产能29亿枚，产值近19亿元。

回顾六盘水市蛋禽产业的发展历程，3家省级龙头企业、4家省级禽蛋重点民生保供企

业、16家规模场先后扎根成长。如今，全市蛋鸡规模场存栏稳定在260万羽至280万羽，鸡蛋年产能突破5万吨，一套“规模适度、产销衔接、安全高效”的蛋禽生产保供体系正日益完善、稳健运行。

在水城区陡箐镇梅子村，贵州山水黔农养殖有限公司养殖基地内，另一番繁忙景象正在上演。“昨天刚进了10万羽鸡苗，等这些小家伙长到120天左右，就可以见蛋了。”该公司负责人刘鑫说，眼下基地主要饲养“罗曼粉”“海兰粉”等品种，存栏鸡蛋55万羽。

“新鲜、安全是我们的品质底线。”刘鑫表示，公司每月都会送检一次。目前，公司日销量稳定在1000余件，并常备应急库存，严格执行“先进先出”原则，确保每枚鸡蛋以最佳鲜度送达市场。



贵州厚全分拣车间现场。贵州日报天眼新闻记者 李佳琪 摄

“你点我检 服务惠民生” 严守食品安全关

本报讯 (记者 桂榕) 今年以来，六盘水市市场监管局常态化开展“你点我检 服务惠民生”系列活动，通过“群众点单、政府检测”的方式，构建起社会共治的食品安全监管新格局，取得了显著成效和良好社会反响。

“点”出关注，精准汇集民意。通过政府门户网站、微信公众号、设立现场意见征集点、现场问卷等多种渠道，定期向社会公开征集消费者最关心、最想抽检的食品品种和经营场所。今年共发布7期“你点我检 服务惠民生”活动问卷，参与人数共计7875人。

“检”得规范，确保过程公正。对群众点击率高的食品开展监督抽检，检验项目重点围绕农药残留、兽药残留、重金属污染、食品添加剂非法添加和滥用等公众高度关注的指标，确保“检”的环节科学、权威、公正。已完成食品及食用农产品抽检监测8460批次，不合格243批次，不合格样品处置完成率100%。

“晒”得透明，强化结果运用。及时在政府门户网站、市场监管局网站等平台公布“你点我检”结果，对合格产品进行公示，增强消费者信心。对抽检不合格批次立即依法启动核查处置程序，督促经营者及时采取召回、下架、召回、封存库存产品等措施，同时依法依规严肃查处，对整改情况开展现场复查，对多批次不合格(问题)食品生产经营者开展核查处置“回头看”，避免同一食品安全问题反复发生。

“联”动各方，推动社会共治。组织开展“食品安全宣传周活动”“快检进农贸市场、进社区”等配套活动，现场演示快速检测过程，开展食品安全知识科普，解答群众疑问，有效搭建监管部门与公众之间的沟通桥梁，营造食品安全人人关心、人人参与、人人受益的良好氛围。

无人机巡航 守护铁路运输安全

本报讯 (记者 邓倩) 11月12日，气温骤降，为守护列车在崇山峻岭之间的安全行驶，中国铁路成都局集团有限公司六盘水工电段操控员邱弘历与工友张毅通过无人机执行巡检任务，3分钟抵近指定位置，完成电杆的全面排查，精准定位十多根电杆的隐患位置。

目前，六盘水工电段已培养持证飞手12名，配备无人机47台。今年以来，各专业通过无人机巡检累计发现并消除隐患130余处，应用领域已扩展至三维建模、红外测温等多元化场景。

电商直播大赛 销售农产品500余万元

本报讯 (记者 顾冰洁) 11月7日，六盘水市六枝特区2025年“中国农民丰收节”系列活动暨第二届电商直播大赛颁奖仪式落幕。大赛累计直播超200小时，观看人次突破800万，直接带动农产品销售额500余万元，其中35%产品通过粤港澳大湾区销售。

屏幕内，新农人迅速成长。冠军主播项莎莎从不敢看镜头，到能自信地推介产品；短视频获奖者涂官琴用真实画面记录挖芋过程，以山野魅力吸引观众。屏幕外，“六枝六味”区域公用品牌借大赛热度进入粤港澳大湾区，猕猴桃、白菜、芋头等农特产出山路更加通畅。

结核病短程治疗有新进展

本报讯 (记者 郭立) 11月12日上午，六盘水市第三人民医院与国家传染病医学中心签署结核病短程治疗方案开发临床试验合作协议。

六盘水市第三人民医院党委书记张莉娟表示：“双方将围绕结核病短程治疗，在共建感染性疾病诊疗中心、联合开展科研项目等方面进一步加强合作，让六盘水群众在家门口就能享受到国家级专家的诊疗服务。”

据了解，该院作为六盘水传染病防治的核心阵地，在结核病等传染病救治中发挥了中流砥柱作用，但在高端诊疗技术、科研创新能力等方面，仍需进一步提升。专家团队的技术支撑，将进一步助力该院持续提升临床诊疗水平和科研创新能力。

全面检修消缺迎峰度冬

本报讯 (记者 黄瑶) 11月12日，南方电网贵州六盘水供电局对500千伏“西电东送”重要通道——500千伏发八乙线开展综合性集中消缺工作，强化电网防冰抗冰能力。

据悉，500千伏发八乙线是“西电东送”主力电厂发耳电厂的输出线路，总长1273公里，共有杆塔265基。本次消缺工作围绕更换破损绝缘子、补装加固金具销钉、清除鸟窝及易发热的线夹等缺陷隐患开展，同时对通道内可能影响线路安全运行的树木进行了清理。